

# 省教育厅发布通知做好2025届普通高校毕业生就业创业工作 推动更多毕业生 通过实习实现就业

近日,省教育厅发布做好2025届全省普通高校毕业生就业创业工作的通知,要求采取多项措施,促进毕业生就业创业。

## 及时淘汰或更新升级 已经不适应社会需要的学科专业

省教育厅要求,各高校要定期开展毕业生就业市场需求调查,通过调研走访企业、委托专门机构开展调查等方式,广泛收集行业、区域人才供求信息,及时掌握就业市场需求变化。

各高校结合实际,以科技发展、国家战略和经济社会发展需求为牵引,重点布局社会需求强、就业前景广、人才缺口大的学科专业,及时淘汰或更新升级已经不适应社会需要的学科专业。持续落实高校毕业生毕业去向落实率红黄牌提示制度,

开展高校毕业生就业状况跟踪调查,将调查结果作为衡量高校人才培养质量的重要参考。

建立完善就业与招生、培养联动的有效机制,将高校毕业生就业状况作为高校办学资源配置、教学质量评估、招生计划安排的重要依据。深入推进就业综合评价改革,更好发挥高校毕业生就业状况对高校招生、学科专业设置、人才培养的反馈作用,为教育教学评估、就业工作质量评价提供参考。

## 开展“访企拓岗”专项行动 发挥校园招聘主渠道作用

深入开展“访企拓岗”专项行动,按照“秋季校园招聘月”“寒假暖心行动”“春季攻坚行动”“百日冲刺行动”安排,持续不断开拓就业岗位。

各高校要进一步发挥校园招聘主渠道作用,分层次、分类型、分行业举办好各类校园招聘活动。

系统梳理本地高校毕业生就业创业政策,积极创造条件主动邀请用人单位组团进校招聘,共建一批区域性、行业性、联盟型就业市场。加大专业对口优质岗位信息征集力度,扩大技术型、管理型岗位信息比重,提高毕业生供需信息匹配度。

## 支持中小企业吸纳就业 支持灵活就业和自主创业

支持中小企业吸纳就业,高校加强与民营企业、中小企业的供需对接,开展民营企业招聘高校毕业生专项行动,积极参与全国和陕西省“百城千校万企——民企高校携手促就业”“中小企业网上百日招聘高校毕业生”“民营企业招聘月”等活动,鼓励开展订单式人才培养和学生实习实训。

支持灵活就业和自主创业。积极转变认识,

充分挖掘新产业、新业态、新模式带动就业潜力,完善创业支持体系,创新形式,健全手续办理、政策落实和跟踪服务制度。充分发挥创业带动就业作用,运用好“互联网+”“创青春”等各类创新创业大赛获奖项目的广泛影响,落实创业支持和减税降费政策。引导毕业生发挥专业特长,在数字经济、绿色经济、银发经济、创意经济、低空经济等多领域灵活就业。

## 鼓励引导毕业生基层就业 深入落实大学生征兵工作

高校要鼓励引导毕业生到基层就业,组织实施好“特岗计划”“三支一扶”“西部计划”“大学生乡村医生专项计划”等基层项目。深入挖掘基层医疗卫生、养老服务、社会工作、司法辅助等就业机会,加大科研助理岗位开发力度。要健全支持激励体系,鼓励毕业生到西部、到基层、到祖国和人民最需要的地方建功立业。

深入落实大学生征兵工作,将毕业生征兵工作与就业工作有机结合,做到关爱与精准帮扶并

举,重点落实好退役后复学、升学、学费资助等优惠政策,以更大力度激励引导优秀大学生携笔从戎、逐梦军营。

优化规范招聘安排和秩序,统筹安排好各类升学考试,充分发挥教育系统研究生、专升本、第二学士学位、科研助理、行政助理等岗位吸纳毕业生的重要作用,稳定并扩大政策性岗位招录规模。提前安排各类专业考证、公务员招录、事业单位和国有企业招聘时间,推动相关工作与高校毕业生就业工作同步。

## 深化校企校地合作 推动更多毕业生通过实习实现就业

加快落实就业实习实践制度。深化校企校地合作,统筹就业实习与教学实习、社会实践,推动大学生利用寒暑假开展实习实践活动。做好实习政策制度保障和就业实习安全教育,协同建设一批大学生就业实习实践基地,开发更多就业实习岗位,提供不断线就业服务,推动更多毕业生通过实习实现就业。鼓励支持更多高校毕业

生到国际组织实习任职。

高质量举办大学生职业规划大赛,将大赛与各类就业指导、实习实践、校园招聘等活动统筹组织,引导大学生科学合理规划学业与职业发展,提升就业竞争力。动员用人单位参与大赛,引入真实职场环境,帮助更多毕业生通过参赛提升职业规划和就业能力,顺利实现就业。

## 针对重点群体毕业生做好帮扶 优先推荐就业岗位

高校要针对脱贫家庭、低保家庭、零就业家庭、残疾等重点群体毕业生,严格按照“一人一档”“一人一策”要求建立完善动态帮扶台账,优先提供指导咨询、优先推荐就业岗位、优先组织培训和就业实习实践。有针对性地组织重点群体毕业生参加线上、线下就业能力提升培训,切实增强他们的就业竞争力,帮助他们尽快就业。

省教育厅同时要求,加强就业进展监测,严格审核毕业生就业材料和去向信息,严格执行毕业生就业统计工作违规处理办法,确保就业数据真实准确有效。省教育厅将组织就业数据专项核查,对违反相关规定的高校和人员,依法依规严肃追究处理,并在全省进行通报。

本报记者 张彦刚

## 第二届西部消费精品博览会开幕 以旧换新引领绿色消费新风尚

12月27日,由西安市政府主办、西安市商务局承办的第二届西部消费精品博览会在西安曲江国际会议中心开幕。本届西部消费博览会以“以旧换新·享美好生活”为主题,通过一系列丰富多彩的活动与优惠,促进消费升级,引领绿色生活新风尚,为市民带来全方位的购物体验与生活享受。



工作人员向市民介绍以旧换新方案。

### 主会场精品汇聚 推动以旧换新

在博览会的主会场,国内外众多知名品牌与优质商品齐聚一堂。格力、海尔、美的、万家乐、海信、方太等企业悉数亮相,带来了最前沿的家电产品、智能家居解决方案及一系列创新科技成果。这些企业不仅展示了其强大的研发实力和创新能力,更通过丰厚的以旧换新优惠,让每一位参观者都能近距离感受科技为生活带来的便捷与美好。

“身边不少人参加过以旧换新活动,小到电器,大到汽车,都感受到了真真切切的实惠。”家住长安南路的张思菱走进格力展厅,想要了解空调和洗衣机的换新方案。

“家里的立式空调和洗衣机都是6年前买的,现在也能用,但不时会出现小问题,想了解一下‘以旧换新’怎么换,合适了就都换了。”张思菱指着心仪的空调和洗衣机咨询道。工作人员介绍道:“10999

元的空调、3466元的洗衣机,今天均无需抢券,直接优惠20%,相当于打八折,非常划算。”对于张思菱家里的旧空调和洗衣机,工作人员表示,空调可抵500元,洗衣机抵不了多少钱,可自行处理。

“我之前在店里看到过同款洗衣机,标价3999元,最多优惠300元,活动现场不仅直接标价3466元,还不用券就能优惠20%。”张思菱对记者说,她很心动。

其他企业的展厅内,同样坐着不少咨询的市民,大幅优惠对有以旧换新想法的市民有着不小的吸引力。

“鼓励和推动消费品以旧换新,政府拿出了‘真金白银’,让消费者感受到了实打实的价格优势,并且享受补贴过程也极为便捷,消费体验同步升级。”展厅工作人员说,自“以旧换新”政策实施以来,进店顾客量和成交量均有大幅提升。

### 分会场多点开花 激发消费新活力

为了让更多市民享受到家门口的便利与优惠,陕西苏宁易购、永辉超市龙湖店、永辉超市雁翔店、居然之家曲江店在本次博览会的分会场,也同步开启了狂欢模式。无论是家电换新、生鲜采购、家居装饰还是生活日用,四大分会场均能满足市民的多样化需求和消费升级。

在博览会期间,除了琳琅满目的商品展示外,还有多场免费送礼及抽奖环节。从12月27日至29日,为期三天的展会将带给市民无尽的惊喜与欢乐。

据了解,为推动西安市消费品以旧换新,促进消费增长,今年5月1日起,西安在汽车、家电、电子产品、网络消费和家居等5个领域发放消费补贴。9月,《西安市加力支持消费品以旧换新和促进消费补充政策措施》发布,根据国家领域实施细则,消费者购买

冰箱(含冰柜)、洗衣机、电视、空调、电脑(含笔记本、台式机)、热水器(含壁挂炉)、家用灶具、吸油烟机8类家电产品,根据能效给予15%-20%补贴,每位消费者每类产品可补贴1件,每件补贴不超过2000元。

消费补贴如何领?购买冰箱(含冰柜)、洗衣机、电视、空调、电脑(含笔记本、台式机)、热水器(含壁挂炉)、家用灶具、吸油烟机这8类家电的消费者,从云闪付APP“陕西消费券”进入活动页面后可领取对应品类的消费券;购买烤箱、洗碗机、微波炉、智能洗地机等厨卫类家电的消费者,进入支付宝APP搜索“西安以旧换新”“西安家装厨卫以旧换新补贴”“西安消费补贴”进入活动页面领取折扣券。家装厨卫消费折扣券每日9时开始领券。活动将持续至12月31日。

文/图 本报记者 陶颖